

制造业PMI连续两月回升 稳增长政策持续显效

新华社北京7月1日电《经济参考报》7月1日刊发记者韦夏怡采写的文章《制造业PMI连续两月回升 稳增长政策持续显效》。文章称,6月30日,国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会数据显示,6月,制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.7%、50.5%和50.7%,三大指数均有所回升。其中,制造业PMI及综合PMI指数连续两月回升。

业内人士表示,当前我国制造业景气水平继续改善,经济景气水平总体保持扩张。随着一系列稳增长政策红利逐步释放,经济运行的内生动力有望继续稳步改善。

“6月,制造业PMI升至49.7%。在调查的21个行业中,有11个位于扩张区间,比上月增加4个,制造业景气面有

所扩大。综合PMI产出指数比上月上升0.3个百分点,表明我国企业生产经营活动总体扩张有所加快。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍。同时,相关产需指数也均位于扩张区间。6月,生产指数和新订单指数分别为51.0%和50.2%,比上月上升0.3和0.4个百分点。

从具体行业看,食品及酒饮料精制茶、专用设备等行业生产指数和新订单指数连续两个月位于扩张区间,相关行业产需释放较快。在产需回升的带动下,企业采购意愿增强,采购量指数为50.2%,比上月上升2.6个百分点。

中信证券首席经济学家明明表示,从企业规模来看,大型企业PMI为51.2%,比上月上升0.5个百分点,继续位于扩张区间,是当前制造业稳定运行的关键支撑。另外,中、小型企业

PMI则分别为48.6%和47.3%,分别较上个月上升1.1个百分点和下降2.0个百分点。

“稳增长政策持续发力是6月制造业PMI指数延续回升,特别是新订单指数重返扩张区间的主要原因。”东方金诚首席宏观分析师王青认为,市场需求对制造业生产形成较强拉动作用。

重点行业中,装备制造业、高技术制造业和消费品行业PMI分别为51.4%、50.9%和50.4%,均连续两个月位于扩张区间。其中,装备制造业生产指数和新订单指数均高于53.0%,相关行业产需两端较为活跃。高耗能行业PMI为47.8%,比上月上升0.8个百分点,景气水平有所改善。“整体来看,当前制造业产需总体状况边际改善,但景气回升基础仍需进一步巩固。”明明表示。

从价格指数看,制造业市场价格总体水平有所改善。数据显示,6月主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为48.4%和46.2%,均比上月上升1.5个百分点,均结束了连续3个月的下降势头。同时,在内外需均回暖的带动下,企业补库意愿明显回暖,6月采购量指数大幅提升2.6个百分点。明明表示,未来需求恢复力度将是价格企稳及企业持续补库的重要变量,若内外需持续回暖,则有望带动盈利及库存周期的抬升。

非制造业方面在6月总体继续保持扩张态势。其中,服务业景气度基本稳定。服务业商务活动指数为50.1%。

另外,从市场预期看,业务活动预期指数为56.0%,继续位于较高景气区间,表明多数服务业企业对行业未来发展前景较为乐观。

抗日英烈蒋志英:铁血骁将誓守海门

至浙江省保安部队,历任营长、上校团长,省保安处副处长。1937年,抗日战争全面爆发后,蒋志英毅然投入抗战洪流,历任浙江省保安第二纵队少将司令、第三战区司令长官部高级参谋等职。

海门地处浙东沿海,自古就是军事要津。1940年,蒋志英奉命调任浙东沿海台州守备指挥部少将指挥官,驻守海门,负责温岭、临海一带的海防。

当时,守备部队多由地方自卫队员和水上警察组成,军事素质和纪律性较差。蒋志英到任后,严格执行部队组织纪律,赏罚严明,施以严格的军事训练,并用抗日救国的道理教育官兵,鼓励他们苦练军事技术、打击日本侵略者,为死难同胞报仇。经过

他的精心指导和训练,部队素质明显提高。

1941年,侵华日军为消灭浙东数万中国军队,从海上发动海陆空三军联合进攻。面对严峻形势,蒋志英临危不惧,组织守备部队严密布防、奋力抵抗。

4月18日夜间,守军与偷渡登陆的日本侵略军激烈战斗,炮声轰隆、弹如雨下,海门被火光映得亮如白昼。

坐镇指挥部的蒋志英没有丝毫迟疑,他一面命令警卫营严密警戒,一面申请增援,率参谋副官数人转战途中不幸遇敌,被日军用刺刀刺穿胸部,壮烈牺牲,时年39岁。

“黄埔军校毕业生中,我们盘山籍的共有10多位,蒋志英就是其中优秀的一位。”今年55岁的蒋才富在上个世

纪90年代就离开盘山村外出创业,心里始终记着从小耳濡目染的英雄故事,“每到过年回老家,和长辈、小辈聊天,讲得最多、听得最多的还是抗战英雄故事,同村人都为此感到自豪”。

盘山村蒋氏宗祠旁,一块高约2.5米、长约20米的大理石浮雕像静静矗立。2013年,盘山村将蒋志英在内的12位抗战英雄像雕刻下来,希望把英雄保家卫国的精神传递给更多后人,让年轻一代常怀感恩、立志报国。

村里的“00后”蒋晨楠一直有个“军梦”,读大学二年级的他去年成功入伍,“受前辈英雄精神感召,我们村的年轻人每年都踊跃参军。我将用实际行动传承好英雄精神。”

(新华社杭州7月1日电)

□新华社记者 黄筱

这是一条有着百余年历史的老街,一头连着城市,一头通向大海,老街上的石构牌坊刻着“海门关”三个大字,见证着它在战争年代的重要位置。

“1941年4月,日军向海门发动进攻,当时驻守浙东沿海台州守备指挥部的蒋志英将军,就在海门关附近的峭壁上壮烈牺牲。”在浙江省台州市椒江区党史研究室退休干部方根法指向城南一处不高的丘陵。

蒋志英1902年出生于浙江诸暨浬浦镇盘山村。1925年11月,考入黄埔军校潮州分校第一期。1926年毕业后,加入国民革命军参加北伐战争,历任北伐军排长、连长、营长。1929年调

香港渔船维港巡游 庆祝香港回归祖国28周年



7月1日,香港渔民团体联合会的渔船在香港维多利亚港巡游,庆祝香港回归祖国28周年。

△渔船在香港维多利亚港巡游。

△市民在香港尖沙咀海滨拍摄巡游的渔船。

新华社发(王申 摄)

□新华社记者 魏弘毅

旱涝并存,今年汛期如何应对?

较常年同期总体偏少二成。”水利部旱灾害防御司副司长褚明华介绍,当前水库蓄水总体偏多,全国9520座水库蓄水总量4718亿立方米,比常年同期偏多12%,有利于应对干旱。

中小河流洪水频发重发,是本年度江河水情的突出特点之一。截至目前,广西、广东、湖南、贵州等22省份共有311条河流发生超警以上洪水,大部分为中小河流,40条河流发生超保洪水,8条河流发生有实测资料以来最大洪水,贵州都柳江发生特大洪水。

“我们将进一步动员部署防汛关键期水文监测和预报预警工作,组织做好洪水复盘工作和‘三道防线’建设应用评估。”水利部水文司司长刘志雨说。

聚焦抗旱保供保灌,姚文广介绍,通过密切监视雨情、水情、墒情、农情、旱情,各级水利部门计划特别关注长江中下游水稻、晚稻和新疆春玉米、春小麦等时令用水需求,组织相关流域机构精准对接灌区灌溉用水需求,并着力解决可能发生的农村群众饮水困难情况。

“我们将进一步动员部署防汛关键期水文监测和预报预警工作,组织做好洪水复盘工作和‘三道防线’建设应用评估。”水利部水文司司长姚文广表示,汛期将坚持以流域为单元,统筹上下游、左右岸、干支流,实施水工程科学调度、统一调度、联合调度,精准调

度,灵活应对各地汛旱情。

防灾减灾离不开水利新质生产力。由气象卫星和水利测雨雷达、雨量站、水文站等设施与多种专业预报模型组成的现代化雨水监测预报体系,成为提升水旱灾害防御能力的重要抓手。

以近期迎战洞庭湖澧水超警洪水为例,19部测雨雷达、12684处雨量站、619处水文站为澧水流域近4万人提前转移避险提供了有力支撑。

“我们将进一步动员部署防汛关键期水文监测和预报预警工作,组织做好洪水复盘工作和‘三道防线’建设应用评估。”水利部水文司司长刘志雨说。

聚焦抗旱保供保灌,姚文广介绍,通过密切监视雨情、水情、墒情、农情、旱情,各级水利部门计划特别关注长江中下游水稻、晚稻和新疆春玉米、春小麦等时令用水需求,组织相关流域机构精准对接灌区灌溉用水需求,并着力解决可能发生的农村群众饮水困难情况。

“我们将进一步动员部署防汛关键期水文监测和预报预警工作,组织做好洪水复盘工作和‘三道防线’建设应用评估。”水利部水文司司长姚文广表示,汛期将坚持以流域为单元,统筹上下游、左右岸、干支流,实施水工程科学调度、统一调度、联合调度,精准调

限,往往造成重大人员伤亡。褚明华介绍,水利部正在采取相关举措,补齐山洪灾害防御短板。

“首先是持续开展山洪风险隐患排查。”褚明华说,各级水利部门正在以山沟河道聚居地、溪谷景点、桥梁上下游等区域为重点,动态完善山洪灾害危险区管理清单并落实分级管理措施,重点落实施工工区、旅游景区、农家乐、民宿等外来流动人员集中地区转移避险方案。

强化山洪灾害监测预报预警是防灾减灾的重要一环。根据计划,水利部将于每日8时和18时发布未来24小时山洪灾害气象风险预警,滚动发布未来2小时短临预警,逐日“一省一单”将山洪风险区域及点位发至地方,同时落实临灾预警“叫应”机制,确保预警信息到岗到户到人。

“在转移避险方面,我们实行山洪灾害防御‘网格化’管理,严格落实人员转移‘谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返’五个关键环节责任和措施,确保应尽尽转、应转必转、应转早转、应转快转、不落一人。”褚明华说。

“在转移避险方面,我们实行山洪灾害防御‘网格化’管理,严格落实人员转移‘谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返’五个关键环节责任和措施,确保应尽尽转、应转必转、应转早转、应转快转、不落一人。”褚明华说。

“在转移避险方面,我们实行山洪灾害防御‘网格化’管理,严格落实人员转移‘谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返’五个关键环节责任和措施,确保应尽尽转、应转必转、应转早转、应转快转、不落一人。”褚明华说。

(新华社北京7月1日电)

教育部发布普通高中 7个学科教学装备配置标准

新华社北京7月1日电(记者魏冠宇)记者1日从教育部获悉,教育部近日发布普通高中数学、物理、化学、生物学、地理、通用技术和信息技术7个学科教学装备配置标准,健全中小学装备配置标准体系,规范和引领全国普通高中学校教学装备的科学配备,加快推进基础教育高质量发展。

配置标准依据普通高中课程方案和课程标准,满足基础性实验、拓展性实验和创新性实验等不同层次教学需求。聚焦教育数字化战略部署,着力推进教学装备智能化升级,

新增数字化、智能化、绿色化教学设备,加快构建信息化实验教学环境。同时,严格把控装备质量安全标准,科学设定技术参数指标,明确教学性能要求,强化安全环保规范。在应用层面突出育人导向,配套提供实验实践活动指导建议,切实促进教育装备与课程标准、教学实践的有机融合。

教育部相关负责人表示,配置标准的实施应用,将对提升高中办学条件、夯实基础学科建设、培育学生科学素养和创新精神发挥积极作用。

国航C909开通首条国际航线

新华社呼和浩特7月1日电(记者王聿昊 朱文哲)7月1日8时许,由国产客机C909执飞的国航CA757航班从呼和浩特白塔国际机场起飞,经过1个多小时的飞行后顺利抵达蒙古国首都乌兰巴托,标志着国航首条C909国际航线正式开通。

该航线由呼和浩特往返乌兰巴托,航班号CA757/8,每周运营7个航班。“结合C909机型特点,我们对该航线的飞行程序、跑道状况、导航设施等进行深入研究,制定了详细的飞行操

作流程。”首航航班机长刘永光说。

据了解,自2020年接收首架C909客机以来,国航C909机队规模已达35架,累计安全飞行超11万小时。依托北京、成都、呼和浩特三大运力基地,国航C909客机已执飞超30条航线。

国航相关负责人表示,国航将全力保障航班安全运行,持续优化航线网络,深化国际合作交流,并持续推进国产飞机规模化、高品质商业运营,筑牢国产飞机运营保障体系。

国铁集团:

充电宝上火车 尚不需要检查3C标识

新华社北京7月1日电(记者樊曦)坐飞机需要严查充电宝是否有3C标识,坐火车是否也有类似规定?记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,根据相关规定,只要充电宝额定能量不超过100Wh就可以携带上火车。

日前,民航局发布通知,禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班,引发持续关注。对此,国铁集团有关负责人表示,与民航不同,铁路运输

执行的是2022年国家铁路局、公安部公布的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》的相关标准。其中,在“限制随身携带的物品”中,规定标志清晰的充电宝、锂电池,单块额定能量不超过100Wh的除外,不在限制随身携带的物品之列。

铁路12306客服人员也表示:“旅客乘坐火车,目前在充电宝查验方面不看是否有3C认证,也不看充电宝品牌,只要额定能量不超过100Wh就可以携带。”

三峡枢纽2025年上半年度 过量同比增长10.4%

新华社武汉7月1日电(记者张阳 李思远)交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示,2025年1月至6月,三峡枢纽通过量达8307.7万吨,同比增长10.4%。其中,三峡船闸共运行5205闸次,通过船舶19121艘次,通过量达8160.6万吨,同比增长13.52%。共保障2107.7万吨民生物资、6.45万吨重点急运物资过坝,持续助力长江黄金水道发挥“黄金效益”。

三峡船闸是世界上连续级数最

多、总水头和级间输水水头最高、技术最复杂的内河船闸。作为三峡工程通航建筑物的重要组成部分,三峡船闸是名副其实的大国重器和长江大动脉上的咽喉要津,于2003年6月18日正式向社会船舶开放通航。

据了解,今年上半年三峡库区来水较以往偏少,为保障辖区通航环境持续和谐稳定、最大限度释放通航潜力,管理部门通过预先调整“船舶滚动预计计划”,同步组织开展船闸检修施工,全力保障枢纽高效运行。

泰国宪法法院决定暂停佩通坦总理职权

新华社曼谷7月1日电(记者陈倩慈 林昊)泰国宪法法院7月1日宣布,受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿书,并决定即日起暂停佩通坦行使总理职权。

根据宪法法院的声明,宪法法院的9名法官以9比0的投票结果接受了请愿书,并以7比2的投票结果决定佩通坦暂停行使总理职权,直到作出裁决。

围绕是否暂停佩通坦行使总理职权一项,宪法法院认为,目前有合理理由怀疑佩通坦可能违反宪法,故

令佩通坦自2025年7月1日起暂停履职,直至宪法法院作出裁决并通知相关各方。

根据声明,宪法法院受理后,佩通坦须在收到请愿书副本之日起15日内提交书面答辩。

当天早些时候,泰国政府宪报网站发布佩通坦改组内阁的公报,涉及超过10个内阁职位,其中佩通坦将兼任文化部长。

日本官员:

不会在日美关税谈判中牺牲农业

新华社东京7月1日电(记者刘春燕)据日本媒体报道,日本内阁官房长官林芳正1日在记者会上表示,为达成符合日美双方利益的贸易协议,日本将继续积极推进与美国磋商,但“日本不会考虑在关税谈判中牺牲农业”。

此前,负责日美关税谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正已多次赴美,与美方就关税问题进行谈判,但并未取得突破。在赤泽6月30日再次空手而归后,美国总统特朗普对日本施压,抱怨日本每年向美国出口上百万辆汽车却不买美国车,日本正面临严

重的米荒却拒绝接受美国大米。日本政府一直坚持将美方所谓“对等关税”和加征的汽车关税、钢铝关税等捆绑在一起进行谈判,要求美方全面取消这些不合理的关税措施。

日本媒体和专家认为,汽车关税是日美贸易谈判的一大难点,美国对进口汽车产品加征25%关税对日本经济影响巨大。汽车是日本的核心产业,2024年日本输美汽车约137万辆,包括零部件在内的出口额共计7.2万亿日元(1美元约合143日元),占日本对美出口的34%。